仪征中学高一地理周末测试

一、单项选择题
本大题共30小题。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

地下城市——马特马塔位于突尼斯东南的撒哈拉沙漠中，是古代柏柏尔人穴居的城市，现在这座古城（图1）基本荒废。据此，完成1～2题。

[image: image1]
1.柏柏尔人建造穴居城市主要是为了

A．开采矿产         B．躲避高温       C．战争防御          D．宗教信仰

2.现在这座古城荒废的主要原因是

A．矿产枯竭         B．水源短缺       C．交通不便          D．耕地不足

图2为四个国家某时期的人口自然增长统计图。 读图，完成3～4题。


[image: image17.bmp]
3．人口自然增长率最低的国家是 

A．甲国             B．乙国             C．丙国             D．丁国

4．与丙国相比，乙国 

A．城市化进程慢　                       B．就业压力较大 

C. 福利制度完善                         D．出现逆城市化

积分落户是指总积分达到规定分值的人员可在申请地办理常住户口的人口调控制度。图3为2010年北京外来人口分省统计情况对比图。据此，完成5～6题。
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5．影响北京市提高“积分落户”门槛的首要因素是
A．资源丰富程度                         B．人口受教育水平
C．对外开放程度                      
D．科技发展水平
6．北京外来人口占比前三位省份的共同特征有
①靠近北京   ②沿海省份    ③人口较多    ④交通便利

A. ①②③           B. ①②④           C. ①③④          D. ②③④

图4为1961～2015年上海市热岛强度变化示意图。热岛强度是表示热岛效应的重要指标，用城市和郊区的气温差值表示。读图，完成7～8题。
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7. 1961～2015年上海市热岛强度变化特征为

A. 持续增强                              B. 持续减弱 

C. 波动上升                              D. 波动下降
8.下列措施中，不利于缓解上海热岛效应的是
A. 扩大城区湿地面积                  
B. 加强建设通风廊道

C. 增加市区人口数量                  
D. 优先发展公共交通

图5为江苏省“十一五”“十二五”期间城市人口和总人口变化示意图。读图，完成9～10题。
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9．衡量城市化水平高低的标志是
A．城市人口的增长速度            

B．第二产业产值所占比重    
C．城市人口占总人口比重            

D．非农产业产值所占比重 

10．图示时期，江苏省

A. 城市人口比总人口增长速度慢           B. 非城市人口总数逐步增加

C. 2015年城市人口比重超过70%           D. 十二五城市人口增长速度减缓

图6为连淮扬镇铁路（在建）示意图。读图，完成11～12题。 


[image: image2]
11．连淮扬镇铁路，单位里程投资最大的路段是
A．连云港——淮安　　　            

B．淮安——扬州       

C．扬州——镇江
                   

D．镇江——南京
12．连淮扬镇铁路开通后，对以下交通运输方式冲击最大的是
A．公路运输
                       

B．航空运输      

C．内河运输
D．海洋运输

图7为安徽省铜陵市和黄山市三大产业结构图。读图，完成13～14题。

[image: image3]
13．下列说法正确的是

A．第一产业比重铜陵市较小

B．黄山市第三产业比重大于第二产业

C．第二产业比重黄山市较大

D．第三产业为铜陵市的支柱产业
14．造成铜陵市和黄山市产业结构差异的主导因素是 

A．资源禀赋                         
B．人口结构

C．城市化水平     
D．科技实力

表1为四个城市某年份主要道路指标统计表。据此，完成15～16题。

表1

	
	道路里程 (km)
	道路面积率(%)
	人均道路面积(km2)
	干支路

比例

	武汉
	1899
	11.60
	7.70
	1∶1.20

	南京
	1975
	13.06
	10.72
	1∶1.09

	沈阳
	1745
	13.07
	9.20
	1∶0.85

	成都
	1652
	19.10
	15.60
	1∶1.13


 注：国家建设标准：道路面积率为15-20%，人均道路面积为7-15Km2，干支路比例为1:1.30。

15.该年份
A. 南京道路面积率最大

B. 成都交通最为通畅
C. 沈阳干支路比例最小 

D. 武汉干路密度最大
16.有利于缓解城市交通拥堵的措施有
A．所有车辆实行单双号出行 

B．提高个人小汽车使用量
C．拆除城市主干道绿化带

D．加快城市路网建设和改造
图8为成渝城市群示意图。读图，完成17～18题。
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17．与成都相比，河流在重庆城市形成和发展中更显著的功能是
A．排污



B．运输



C．灌溉



D．养殖
18．下列说法正确的是

A．重庆和成都的服务功能相同    


B．成都的城市等级高于重庆
C．遂宁与广安的服务范围相同    

D．重庆的服务范围包含涪陵
图9为1992～2013年“一带一路”部分国家人口与平均夜间灯光强度变化示意图。读图，完成19～20题。
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19．图示期间
A．中国的平均夜间灯光强度始终最大
    B．印度人口增长为现代型模式

C．巴基斯坦经济水平低于印度尼西亚
    D．印度尼西亚的人口增长最多
20．平均夜间灯光强度数据的获取主要利用了
A．地理信息系统
B．遥感系统
C．全球定位系统
D．数字地球
二、判断题
本大题共10小题。正确的涂“A”，错误的涂“B”。
21.随着社会经济持续发展，可利用的资源种类逐渐减少。

22.农业文明阶段，人类以种植和养殖为主，土地用途多样化。

23.地面坡度越大，土壤含水率越高，流域汇水速度越快。

24.世界人口主要分布在北半球中低纬度地区，两极少有人烟。

25.在影响人口迁移的诸多因素中，经济因素往往起着主导作用。

26.矿产资源是影响城市区位选择的重要因素。

27.巴黎、芝加哥等大城市，市中心高楼入云，四周建筑错落其间。

28.商品率低的农业地域类型所在地区人口密度也很低。

29.自然环境、政策环境和文化环境，对工业区位影响不可忽视。

30.网购、高铁、支付宝、共享单车都对城市空间形态产生重要影响。
三、综合题  

31. 图17为某城市用地分布图。读图，完成下列问题。

     
[image: image6]  
（1）该城市甲、乙、丙三类功能区分别是  ▲  、  ▲  、  ▲  。
（2）在建的四地楼盘中，属于高级住宅区的是  ▲  地，理由是  ▲  。
（3）图示铁路布局对城市发展的不利影响主要表现为  ▲  。
32.阅读材料，完成下列问题。
材料一：上海市是我国著名的制造业中心，图18为该市主要制造业基地分布示意图。
材料二：2017年5月5日，中国第一架国产大型喷气式客机C919顺利完成首飞。C919由中国自主设计研发组装，并在全球范围内进行零部件采购。

[image: image7]
（1）图中上海制造业基地分布的特点是  ▲  。
（2）C919研发基地选址上海，主要的影响因素是  ▲  。和波音、空客一样，C919核心部件采用全球招标采购，零部件生产分布在全国各地，其主要目的是  ▲  。
（3）从保护大气环境角度看，上海石油化工基地的布局是否合理？  ▲  试阐述理由。
  ▲  
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